

## 六大特色優勢

## 助推寧夏走發展葡萄產業之路

賀蘭山東麓地區位於北緯 37°—39°,處於銀川平原西部邊緣。賀蘭山屏障於西,黃河流經其東,形成了「山河相擁,山川夾廊」的獨特地理環境。這樣的環境成就了賀蘭山東麓優質葡萄生產基地的區位優勢,也因此被國際國內公認為世界最適宜種植優質釀酒葡萄的地區之一。

寧夏葡萄花卉產業發展局負責人 向本報記者介紹了寧夏發展葡萄產 業的六大優勢:一是賀蘭山東麓光 照充足、降水少、晝夜溫差大,適 於優質葡萄生產,為生產一流的葡 萄酒打下堅實的原料基礎。

二是這裡具備生產高質量釀酒葡萄的適宜土壤條件,主要土壤類型 為適宜葡萄生長的帶礫石的沙質土 和淡灰鈣土,透氣性好、礦物質含量豐富。

三是這裡乾旱不缺水,具有便利 的黄河水及地下水灌溉條件。

四是生產的葡萄原料滿足葡萄酒 加工標準,糖份高且酸度適宜,能在 自然狀態下發酵,無需添加糖和酸。

五是土地資源豐富,便於規模化 發展。目前賀蘭山東麓原料產地域 產品保護區內的可利用土地面積就 達200萬畝,且這些土地大部分屬 於原始地,不與糧食作物爭地,有 利於規模化開發和集體化經營。

六是強有力政策支持,寧夏黨委、政府提出「把賀蘭山東麓產業做成寧夏的優勢特色產業,打造成一個競爭力強、輻射面廣、國內較大、全球知名的葡萄文化生態經濟產業帶,形成寧夏經濟轉型升級的新的增長極」的戰略,為賀蘭山東麓發展葡萄酒產業提供了政策保障。

正是基於六大特色優勢,寧夏有 利於發展葡萄產業,寧夏黨委、政府 從2012年起決定將百萬畝葡萄文化 長廊建設作為「十二五」寧夏現代農 業的大事來抓,打造「東有黃河金 岸,西有葡萄長廊」的塞上新景觀, 使兩條經濟產業線、生態景觀線、文 化展示線、旅遊觀光線在「塞上江 南」珠聯璧合、交相輝映。自治區政 府規劃到2020年,在賀蘭山東麓形 成總規模達100萬畝的葡萄產業帶。 同時建設「一心、三城、十鎮、百 莊」,即建設一個葡萄文化發展中 心,3個葡萄酒城,10個各具特色的 葡萄主題小鎮和100個以上的酒莊 (堡),實現千億元產值。

寧夏回族自治區黨委書記李建華 在賀蘭山東麓葡萄基地調研時指 出,要大力發展葡萄產業,建設葡 萄產業示範規模化基地,發揮區域 優勢,打造旅遊觀光一體化產業, 塑造品牌企業,帶動賀蘭山東麓葡 萄產業發展和當地農民增收效益。

寧夏回族自治區主席劉慧在賀蘭 山東麓葡萄特色旅遊項目調研時強 調,要立足資源優勢,將閃亮珍珠 串成魅力項鏈,把寧夏旅遊產業做 大做強做出特色,全力打造國際旅 遊目的地。她指出,賀蘭山東麓是 國際國內業界公認的釀酒葡萄種植 的黄金地帶,具備打造世界知名葡 萄酒產區的條件,是大自然賜給寧 夏的一塊寶地。賀蘭山東麓特色旅 遊是寧夏旅遊業的後發優勢和潛力 所在,要以打造國際旅遊目的地為 目標,突出健康、運動、休閒的旅 遊主題,融入必來、必看、必吃、 必購、必玩的元素,着力打造帶動 寧夏旅遊產業發展的龍頭項目。

# 南酒產業提供了政策保障。 寧夏旅遊產業發展的龍頭項目。 頒佈法規條列 為葡萄酒產業健康發展保駕護航

在打造百萬畝賀蘭山東麓葡萄酒 產業及文化長廊建設上,確保健康 良好發展,為此寧夏回族自治區出 台了《寧夏回族自治區賀蘭山東麓 葡萄酒產區保護條例》,《條例》 是寧夏人大頒佈的保護寧夏賀蘭山 東麓葡萄酒產區的地方行政法規, 也是中國第一部葡萄酒行業的地方 性法規;《條例》制定和施行是寧 夏葡萄酒產業保護工作走向法制 化、規範化的重要標誌。旨在保護 賀蘭山東麓葡萄原產地有限的土地 資源,保障賀蘭山東麓葡萄酒質量 和品牌信譽,對於確保賀蘭山東麓 葡萄產區各項活動有法可依,按規 辦事,保護產區資源可持續發展具 有重大的現實意義和促進作用。還 相繼出台《列級酒莊管理辦法》對 賀蘭山東麓的葡萄酒酒莊依照相關 評定標準,從低到高被分為6個等

酿酒的葡萄

級,最高級別為一級,最低級別為 六級,並評定出優質級、明星級和 文化旅遊級的酒莊。在各酒莊出品 的葡萄酒外包裝上,將會清晰地標 出酒莊等級,以便於消費者識別。

寧夏葡萄花卉產業發展局負責人 表示,今後進一步不斷完善葡萄酒 管理制度,建立健全葡萄產業保護 體制,進一步增強品牌意識,利用 原產地保護認證的優勢,從嚴控制 「賀蘭山東麓」這塊牌子,建立統 一的賀蘭山東麓市場品牌,統一標 識,統一管理,統一使用;嚴格葡 萄酒企業資質審批,提高准入門檻, 對招商項目好中選優、優中選精、精 中選強,堅決杜絕那些規模小、檔次 低、無特色、重複模仿的小企業進入 產區;對已進入的,要積極通過重 組、合併、收購等方式,加快改造淘 汰步伐,全面提升整體水平。同 時,產區內的葡萄酒生產企業實行 產品質量可追溯制度,建立產品追 溯查詢系統。產區釀酒葡萄種植區 及其周邊5公里範圍內,禁止新建 化工、建材、制藥、採礦、規模養 殖以及產生重金屬排放等對土壤、 水質、大氣造成污染和對葡萄產業 發展造成影響的項目

■寧夏回族自治區黨委書記李建華在德龍公司 十萬畝有機葡萄生態產業園調研建設情況



■寧夏回族自治區主席劉慧在賀蘭山東麓葡萄 基地親自種植葡萄樹

## 專家高度評價

### 外專家學者喜讚賀蘭山東麓葡萄產區

國際葡萄與葡萄酒協會理事阿蘭教授考察了賀蘭山東麓葡萄產區後,高興的評價,「產自賀蘭山東麓的葡萄酒,成成自賀蘭山東麓的葡萄酒,成改良好。這裡是上帝賜給寧夏的一塊寶地。」他認為:賀蘭山東麓在打造優質葡萄產區質質、品牌方面,與法國、美國、東大利亞等世界著名產區相比較,是世界上公認的少有的釀酒葡萄最佳產區之一。

2012年,世界最權威的三 大品酒師之一、《世界葡萄酒 地圖》編撰者、享譽世界的國 際葡萄酒大師傑西絲.羅賓遜 第一次踏上寧夏這片陌生的土 地時,她心中一片茫然:這樣 一片乾旱、荒土地上,真得可 以生產出屢屢奪得世界大獎的 葡萄酒嗎?

當傑西絲·羅賓遜品鑒了賀蘭山東麓產區的8款白葡萄酒和32款紅葡萄酒,並考察了賀蘭山東麓幾家葡萄酒莊後,她為之驚訝:「賀蘭山東麓產區的葡萄原料高質量始終如一,令人難忘。」正是賀蘭山東麓葡萄酒的傑出表現,讓傑西統·羅賓遜回到英國後,回到英國後,她專門撰寫了2500多字的這篇文章發表在國際性

大報英國《金融時報》上。 傑西絲·羅賓遜在文章中寫 到,「我們一共盲品了8款白 葡萄酒和32款紅葡萄酒,並 按要求從多方面將它們區分為 有缺陷的葡萄酒、商業上可接 受葡萄酒、好葡萄酒以及傑出 葡萄酒。我曾經四次參加中國 頂級葡萄酒品評會,事實上, 在那些品鑒中我很難確定哪些 屬於商業上可接受的葡萄酒 然而,這次葡萄酒品評中我發 現了5款傑出葡萄酒,而僅有 6款葡萄酒可以說是低於商業 上可接受葡萄酒的水平(這歸 咎於它們很明顯的氧化瑕

這一結果讓傑西絲·羅賓遜 十分驚訝。於是,她給出了這 樣一個結論,「賀蘭山東麓產 區的葡萄酒具有誘人的果香, 酒精度很少超過13度,天然 的酸度適中,氧化合適,平衡 性好,並且普遍人口乾淨,表 現力強。也許,現在正是中國 葡萄酒生產商投資種植波爾多 紅葡萄以外品種的時候。賀蘭 山東麓產區——這個目前看來 中國葡萄酒產業最火熱的地 區,應該去主導這條路。」傑 西絲·羅賓遜在她的文章中稱 讚:賀蘭山東麓是中國最具潛 力的葡萄酒產區。她決定,在 編撰的第七版《世界葡萄酒地 圖》一書時,正式將寧夏葡萄 產區的版圖添加到書中。《世 界葡萄酒地圖》被稱為世界葡 萄酒的《聖經》,對於入載 《世界葡萄酒地圖》的產區, 它必須能夠生產出迷人的葡萄 酒,區域內至少要存在數家酒 廠,且酒廠間相距不能太遠 另外,該產區還要具備特色的 地理環境。這些資質寧夏產區 統統具備,入載《世界葡萄酒 地圖》,當之無愧





2013胡潤百富《至尚優品》評選: 賀蘭山東麓 獲全球優質葡萄酒產地 新秀獎 在2013年胡潤百富《至尚優品》 評選中,賀蘭山東麓獲全球優質葡萄酒產地新秀獎。寧夏葡萄花卉產業發展局負責人說:「賀蘭山東麓經過30 多年發展,證明賀蘭山東麓產區能長出好葡萄,還有質量,因為賀蘭山東麓產出的葡萄酒,在國際上屢次獲大獎,說明賀蘭山東麓產區能出好質量的酒,並且在此基礎上進一步把賀蘭山東麓葡萄酒的品牌樹立起來。」

據了解,目前寧夏賀蘭山東麓產區 葡萄面積達51萬畝,其中,釀酒葡 萄44萬畝,葡萄年產量10萬噸,葡萄酒釀造企業52家,年加工能力17.9萬噸。賀蘭山東麓葡萄產區因獨特的地理氣候、特有的土壤、適宜的品種組成,已成為繼河北昌黎、山東煙台之後,第三個被國家認定為葡萄酒原產地保護認證的產區。張裕、保樂力加、軒尼詩等一批國內外知名品牌已紛紛落戶賀蘭山東麓產區;西夏王、禦馬、銀色高地、聖路易·丁、加貝蘭等區內企業和品牌也因原產地優勢得到快速成長。

